



加快补齐短板 乡村教育大变样

教育类民生实事不折不扣完成目标任务

□本报记者 傅纪元 文/图

教育,关系千家万户,是最大的民生。2021年,在市委、市政府的高度重视和大力支持下,市教体局紧紧围绕平顶山建设全国转型发展示范区、争当中原更加出彩样板区的目标,把办好民生实事作为补齐乡村教育短板、办好人民满意教育的重要工作来抓,圆满完成了教育领域重点民生实事任务。

让孩子在家门口上公办幼儿园

2021年12月29日上午,记者来到叶县洪庄杨镇第一中心幼儿园,鲜艳的红、蓝、白墙体主色调给教学楼增添了无限趣味。教学楼前是一个宽敞的塑胶操场,放置有滑梯等多个大型游乐器材,临大门一侧还建有秋千、铁索桥、钻山洞等拓展训练设施。走入一间寝教一体教室,孩子们正在开展情景游戏,十几个小男孩头戴黄色安全帽,废旧的牛奶盒、鞋盒经过他们的组合设计后变成了一座城堡。据介绍,这间教室面积为110平方米,设有活动休息区、卫生间、衣帽间、开水房,落地式空调、钢琴、教学一体机以及各类教具一应俱全。在教室一角,几个小女孩正在玩过家家游戏,“买菜做饭”“喂宝宝吃饭”“打扫家务”……孩子们忙得不亦乐乎。在操场上,大班的孩子们正在踩着颜色各异的滚桶向前或向后运动,如履平地。

据园长夏向娟介绍,幼儿园于2020年5月建成投入使用,占地面积2160平方米,填补了周边没有公办幼儿园的空白。由于办学条件优越,师资力量强,费用低,投入使用后第一年,幼儿园5个教学班便爆满。教育部门2021年对幼儿园进行升级改造,新建一间教室,添置一批教育设施。目前幼儿园共有6个教学班188名幼儿。洪庄杨镇中心校幼教专干杨旭升告诉记者,近年来该镇新建、改扩建公办幼儿园7所、民办幼儿园5所,在园幼儿达到1200余人。

记者从市教体局了解到,近年来,我市连续实施三期学期教育行动计划,初步形成政府主导、社会参与、公民办并举的学前教育发展格局,有效缓解“入园难”“入园贵”等问题,让孩子有园上、上好园。2021年,我市继续推进普惠发展学前教育,完成改扩建21所乡镇公办中心幼儿园建设任务。据统计,目前全市有幼儿园1246所,在园幼儿17.5万人,其中公办幼儿园325所,在园幼儿6万人,公办幼儿园在园幼儿占比34.04%,普惠性民办幼儿园608所,在园幼儿8.2万人,普惠性资源覆盖率81.04%,超出省定目标1.04个百分点。



图1:孩子们在叶县洪庄杨镇第一中心幼儿园操场上玩滚桶游戏



图2:叶县仙台镇中学的特岗教师冯杏正在上课

图3:叶县保安镇燕山中学语文老师桂娇娇在新建的周转宿舍内阅览学习资料



周转房给老师安个“家”

离开洪庄杨镇第一中心幼儿园后,记者又来到了叶县保安镇燕山中学和仙台镇中学。

在燕山中学教师周转楼一楼的一间宿舍内,李亚娟老师正在办公桌旁批改作业。干净的白墙、光滑的地砖、洁净的独立卫生间和厨房,马桶、花洒、床、衣柜、炊具等基本生活设施一应俱全。李亚娟于2018年通过招教考试来到燕山中学任教,由于离家较远,她平时只能暂住办公室内,除了洗漱不方便,想做个饭也没地方,洗了衣服没地方晾晒,艰苦的环境曾一度让她产生了放弃从教的想法。“新宿舍户型设计美观时尚,布局非常人性化,有了家的感觉,心里别提有多高兴了。”

燕山中学校长李军伟告诉记者,这栋教师周转宿舍楼共三层24间,面积共840平方米,于2021年6月投入使用。由于学校住校老师多,教育部门还将继续建设农村教师周转宿舍,满足农村教师的住宿需求。

在仙台镇中学校园内的东北角,红墙绿树掩映下,一栋白色墙体、铝合金窗户、红色防盗门的砖混结构三层楼已经建成,这是该校第一栋教师周

转宿舍。宿舍地面已经铺上地板砖,卫生间和厨房墙壁贴有瓷片,安装有马桶、洗手池、洗菜池、抽油烟机等,床、写字台、置物柜也一应俱全。据介绍,这栋楼有18间宿舍,每间宿舍可供两位老师居住,下周就能搬进周转宿舍里了。

记者从市教体局了解到,目前全市有农村学校在编在岗教师、特岗教师、支教教师近2万人,农村教师住房问题尤为突出。2018年,我市启动农村教师周转房建设。其中,2018年、2019年实施建设的416套和2020年建设的240套,均已完工交付使用。2021年投入资金5670余万元,于年底前完成了613套周转房建设任务,建筑面积2.15万平方米。2022年,我市还将完成1001套教师周转宿舍建设任务,并制定全市农村教师周转宿舍下一步的建设规划,最终完成确定的“每套教师周转宿舍先期可安排1名至2名教师入住,基本实现农村教师一人一套”的目标任务,初步解决农村支教、特岗、在校食宿在编在岗教师的住宿问题,为农村教师们住得下、教得好、留得住创造了良好环境。

相关指标完成情况

◆ 普惠发展学前教育

完成改扩建21所乡镇公办中心幼儿园

◆ 农村学校特岗教师计划

招聘农村特岗教师1365人,超额完成原定的820名任务

◆ 农村教师周转宿舍建设

投入资金5670余万元,已完工或交付使用农村教师周转宿舍613套

2875名特岗教师点亮乡村教学希望之灯

当日上午第四节课,记者在燕山中学见到语文老师李辰雨时,她正在教室给一名学生辅导作业。作为一名班主任,李老师的课程表安排得满满的:每天早上5点40分起床,6点陪学生们一起进班上早读,中午在教室里辅导学生写作业,直到晚8点30分学生就寝后,她才能返回宿舍。“我住在平顶山市区,是个地地道道的城市姑娘,带着对教育事业的热爱和对未来的美好憧憬,我通过特岗教师招聘于2021年秋季来到这所农村学校任教,教务、班务、授课……每天忙得焦头烂额,和城市的学校比真的是压力山大。”李辰雨笑着说,虽然每天都很辛苦,但她喜欢做老师,喜欢跟孩子相处。

看到学生一点一点地进步,是她最开心的事。班上有名同学由于学习成绩较差,一直很自卑。为了让他自信起来,她给这名学生布置了一篇较长文章的背诵任务,这是个看似几乎不可能完成的任务。她要求这名学生将文章分解成若干段,每天背诵一两句,她亲自检查完成情况。一周后,当这名学生站在教室里大声将文章完整地背诵出来时,全班同学发出“哇”的惊叹声。“这名学生现在开朗了许多,无论在课堂上还是在生活中,有啥问题都愿意和我说,对我特别亲,把我当成了知心姐姐。”

和李辰雨同样参加2021年招教成为特岗教师的还有仙台镇中学的冯杏,她是该校七(6)班班主任。她说,

当年她在这所学校时还是一名学生,如今回到母校时她已经成为一名教师。她希望这些农村的孩子可以在她春风化雨的陪伴下健康快乐地成长。

据了解,为了进一步加大乡村教师队伍补充力度,提高农村学校办学质量,我市连续多年向社会招聘特岗教师。特岗教师经过网上报名、笔试、资格审查、面试、体检及岗前培训后,分赴全市农村学校任教,目前全市有特岗教师2875名,其中2021年招聘1365人,2020年招聘920人,2019年招聘590人,他们壮大了农村学校师资队伍,提高了乡村教师整体素质,改变了乡村学校面貌,为农村学校带来了全新的教育理念,成为支撑农村教育发展不可缺少的重要力量。